











# Viata internațională

## Lucrările Congresului al XXIV-lea al P.C.U.S.

MOSCOWA 7 (Agerpres). — Corespondența de la S. Podina: Miercuri au continuat, în sala Congresului din Kremlin, lucrările Congresului al XXIV-lea al P.C.U.S., sub președinția lui P. M. Maslov, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., prim-secretar al C.C. al P.C. din Bielorussia.

Luind cuvântul în cadrul dezbaterilor pe marginea raportului „Direcțiile Congresului al XXIV-lea al P.C.U.S. cu privire la planul cincinal de dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. pe anii 1971-1975”, P. S. Neporjnin, ministru energetic și electrician al U.R.S.S., a creionat tabloul dezvoltării energeticii țării în ultimul cincinal. În prezent, centralele electrice ale U.R.S.S. au o putere instalată de 166 milioane kw. În anul trecut, ele au produs 740 miliarde kw-h de energie electrică. Se află în plină construcție hidrocentralele Saion-Susenskaia, Usti-Ilmskaia, Nurevskaia, Toktopuskaia și altele, precum și o serie de termocentrale și centrale atomoelectrice de mare capacitate. În continuare, vorbitorul s-a referit la lucrările de realizare a sistemului energetic a părții europene a U.R.S.S., cu o putere de peste 100 milioane kw, la extinderea electrificării satelor. El a anunțat că, în următorii 10-12 ani se vor construi noi capacități energetice cu o putere totală de 200 milioane kw, din care 67 milioane în actualul cincinal. Vor fi instalate, de asemenea, noi linii de înaltă tensiune, se va trece la interconectarea sistemelor energetice ale părții europene a U.R.S.S., Siberiei, Asiei centrale și Transcaucazului, realizându-se, astfel, sistemul energetic unic al U.R.S.S.

Din partea Consiliului Central al sindicatelor sovietice a luat cuvântul V. I. Prohorov, secretar al C.C.S. El a evocat dezbaterile largi de către oamenii muncii a proiectului de directive, numeroasele propuneri prețioase făcute cu acest prilej, a vorbit apoi despre activitatea sindicatelor, îmbunătățirea organizării întreprinderii socialiste, contribuția adusă de inovatori la economisirea unor importante mijloace materiale, despre activitatea sindicatelor pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și în domeniul asigurărilor sociale.

K. M. Gherasimov, vicepreședintele al Consiliului de Miniștri al R.S.F.S.R., președintele Comitetului de Stat al Planificării al Federației Ruse, a exemplificat cu cifre elocvente preferențele intervenite în federația în cel de-al optulea cincinal. Astfel, valoarea producției industriale a crescut de 1,5 ori, iar venitul național a crescut cu 44-47 la sută. Au intrat în funcțiune 950 de întreprinderi noi. Datorită creșterii productivității muncii s-a asigurat 80 la sută din sporul de producție. Vorbitorul a menționat realizările în domeniul agriculturii federației. Aruncând o privire în viitor, el a spus că în actualul cincinal producția industrială a R.S.F.S.R. va crește cu 44-47 la sută. O dezvoltare rapidă vor cunoaște regiunile răsăritene și Extremul Orient sovietic.

Realizările și problemele actuale ale industriei ușoare au fost înfățișate congresului de N. N. Tacasov, ministru industriei ușoare a U.R.S.S. El a evidențiat creșterea substanțială de producție în sectoarele confecțiilor, tricoutărilor, articolelor de galanterie, subliniind, totodată, că în prezent nu se acoperă în întregime cerințele de mărfa de acest gen, că nu întotdeauna calitatea producției industriale ușoare corespunde exigențelor cumpărătorilor. Vorbitorul a prezentat apoi perspectiva dezvoltării rapide a acestei ramuri în actualul cincinal.

După ce a făcut o caracterizare a proiectului de directive, G. I. Ciriaev, prim-secretar al Comitetului regional din Iakutia al P.C.U.S., a înfățișat bogatele resurse miniere ale acestei republici siberiene, a cărei producție industrială a crescut în cincinalul trecut de 1,8 ori. Vorbitorul a susținut apoi necesitatea mecanizării maxime și automatizării întreprinderilor din regiunile nordice, dotării lor cu utilaje speciale care să reziste la condițiile climatice aspre.

Ministru învățământului al U.R.S.S., M. A. Prokofiev, a arătat, între altele, că în actualul cincinal se va generaliza învățământul mediu. De pe acum, 92 la sută din absolvenții claselor 8-a continuă școala.

Munca vastă de pregătire a noului cincinal pe baze științifice, în mai multe variante, a fost schitată de

N. K. Baibakov, vicepreședintele al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., președintele Comitetului de Stat al Planificării al U.R.S.S. El a relevat schimbările din structura acestui plan, subliniind dezvoltarea accelerată a ramurilor producătoare de bunuri de larg consum și procesul de modernizare tehnică a întregii economii, ca fiind cele mai importante prevederi. Vorbitorul a strâns asupra căilor de creștere a productivității muncii și ridicării eficienței producției.

Oamenii muncii din R.S.S. Kazahă au îndeplinit al optulea cincinal, sporind producția de peste 1,5 ori, a spus în cuvântul său B. Asimov, președintele Consiliului de Miniștri al acestei republici. El a amintit marile combinăte și complexe industriale construite sau în curs de construcție pe vastele întinderi de stepă ale Kazahstanului, a arătat că republica a devenit una din principalele baze cerealiere și zootehnice în U.R.S.S.

Au mai luat cuvântul P. Borodin, directorul Uzinei de autocoamouri „Lihaciov” din Moscova, și V. Monahova, directoarea de sovhoz din regiunea Moscova.

Congresul a fost salutat miercuri de H. del Canto, membru al Comitetului politic a C.C. al Partidului Socialist din Chile, Tomio Nishizawa, membru al Biroului permanent al Prezidiului C.C. al P.C. din Japonia, Amilcar Cabral, secretar general al Partidului african al independenței din Guineea și insulele Capului Verde, Marc Drumaux, președintele P.C. din Belgia, N. Saul, secretar general al C.C. al P.C. din Liban, Franz Muhri, președintele P.C. din Austria, Aziz Mohammed, prim-secretar al C.C. al P.C. din Irak, J. Colle, prim-secretar al C.C. al P.C. din Bolivia, M. Vilner, secretar general al C.C. al P.C. din Israel, E. Pappiannou, secretar general al Partidului progresist al oamenilor muncii din Cipru (A.K.E.L.) și Kostas Koliannis, prim-secretar al C.C. al P.C. din Grecia.

Congresul a aprobat componența comisiei pentru examinarea corecturilor și completărilor la proiectul de Directive.

Cel de-al XXIV-lea Congres al P.C.U.S. își continuă lucrările.

## ȘAHINSAHUL IRANULUI L-A PRIMIT PE MINISTRUL COMERȚULUI EXTERIOR AL ROMÂNIEI

TEHERAN 7. — Corespondentul Agerpres, N. Popovici, transmite: Ministrul român al comerțului exterior, Cornel Burlică, a fost primit miercuri de majestatea sa imperială, Mohammad Reza Pahlayi Aryamehr, șahinșahul Iranului. Audiența a avut loc la palatul Niavaran, în prezența ambasadorului României la Teheran, Pavel Silard.

Cu acest prilej, ministrul român a transmis șahinșahului un mesaj de salut din partea președintelui Consiliului de Stat al României, Nicolae Ceaușescu. Mulțumind, șahinșahul Iranului a adresat, la rîndul său, un mesaj de prietenie președintelui Consiliului de Stat al României, precum și urări de progres și prosperitate poporului român. În cursul întrevierii, care s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, au fost evocate probleme privind cooperarea economică româno-iraniană.

În aceeași zi, ministrul român al comerțului exterior a fost primit de primul ministru al Iranului, Amir Abbas Hoveida, iar ulterior, a făcut o vizită ministrului iranian al finanțelor, Dhamshid Amouzegar.

După-amiază, la sediul ministerului economiei au continuat convorbirile dintre delegațiile celor două țări.

## IERI, GREVĂ GENERALĂ ÎN ITALIA PESTE 15 MILIOANE DE OAMENI AI MUNCII HOTĂRIȚI SĂ LUPTÉ PENTRU REFORME ECONOMICE ȘI SOCIALE

ROMA 7. — Corespondentul Agerpres, N. Puicea, transmite: În întreaga Italie s-a desfășurat miercuri greva generală a oamenilor muncii, declarat la inițiativa greva generală a muncii — Confederația Sindicală Muncitorilor (C.I.S.L.), Uniunea Muncii (U.I.L.) — în semn de protest față de politica guvernamentală de tergiversare a îndeplinirii reformelor de ordin social și economic revendicate de masele muncitoare.

Peste 15 milioane de oameni ai muncii din industrie, agricultură, comerț, transporturi, presă și radioteleviziune, din serviciile publice și-au reînnoțit astfel hotărârea de a continua ferm lupta pentru reforme de structură economică și sociale, pentru dezvoltarea sudului țării, reducerea șomajului, sporirea participării și a rolului clasei muncitoare la reglementarea problemelor generale ce o afectează nemijlocit.

În legătură cu greva din 7 aprilie, unele cercuri economice și politice conservatoare au dezlănțuit o amplă campanie căutând să creeze dezorienți și disensiuni în rîndul unor categorii de oameni ai muncii. Aceste cercuri afirmă că, dată fiind situația precară a economiei naționale și a echilibrului politic „fragil”, efectele grevei ar putea duce la evoluții „neprevăzute”. Totodată, unele cercuri

politice au căutat să prezinte greva ca un pericol, nu numai pentru economia țării și a politicii de reforme, ci și pentru stabilitatea guvernului. Reprezentanții partidelor de stînga — P.C.I., P.S.I., P.S.I.U.P. — au declarat, însă, că respingerea politicilor de reforme nu poate însemna, în nici un caz, stabilitate și nici progres social.

La Roma, mil de oameni ai muncii s-au întrunit miercuri dimineața în piața de lângă Colosseum, de unde, purtînd drapelul și pancarte, s-au îndreptat spre sala „Brancaccio”. Aici a avut loc un miting la care a vorbit, despre semnificația și importanța grevei, Ruggero Ravenna, secretar general al U.I.L. În numeroase alte localități din Italia și în centrele muncitorești au avut loc manifestări similare.

## Incidente în nordul Iordaniei

AMMAN 7 (Agerpres). — Deși la Amman, în ultimele 24 de ore n-au mai avut loc ciocniri între forțele guvernamentale și elemente ale mișcării de rezistență palestinene, în alte regiuni ale Iordaniei au fost semnalate noi incidente. Potrivit unui purtător de cuvînt al autorităților de la Amman, în nordul țării grupuri de gherilă palestinene au deschis focul, încercînd, totodată, acle de saboajă.

Iordania nu va participa la reuniunea reprezentanților șefilor de stat arabi, propusă de R.A.U., a anunțat miercuri postul de radio Amman. Într-o notă remisă ambasadorului R.A.U. la Amman de către Abdallah Salah, ministru afacerilor externe iordanian, se arată că guvernul său nu poate lua parte la reuniunea consacrată examinării situației din Iordania, intrucît „invazia de participare la-a parvenit prea tîrziu”, transmite agenția Franca Presse.

## „Restituirea teritoriilor ocupate — singura reglementare acceptabilă”

0 declarație a regelui Hussein

AMMAN 7 (Agerpres). — În cadrul unei reuniuni desfășurate la Amman, regele Hussein a declarat: „Singura reglementare pe care o putem accepta este aceea care ne va restitui teritoriile ocupate”. Reafirmînd dorința sa de a stabili o colaborare politică și militară cu toate statele arabe, Hussein a subliniat că, în acest scop, și-a rennoit, în ultimele zile, apelul în vederea organizării unei conferințe arabe la nivel înalt, a cărei intrinsecă cerință o trei luni în urmă.

Arătînd că guvernul său se consideră în continuare legat de acordurile de la Cairo și Amman privind reglementarea conflictului cu palestinienii, el a adăugat: „Aceste acorduri nu au fost aplicate, nefiind evacuat armamentul din orașe și sate. Este imposibil să ne îrgumim în problema stabilității și securității noastre”.

Pe de altă parte, se anunță că regele Hussein a adresat mesaje Papal Paul al VI-lea, patriarhului Antiohiei și al întregului Orient și arhiepiscopului de Canterbury, în care protestează împotriva rechizițiilor unor terene de către autoritățile israeliene în partea arabă a Ierusalimului și a presiunilor exercitate de acestea asupra cetățenilor creștini și musulmani pentru a-l determina să emigreze.

## Puternice atacuri ale patrioților sud-vietnamezi

SAIGON 7 (Agerpres). — Artileria Frontului Național de Eliberare a suferit în ultimele 12 ore unor puternice atacuri cu rachete și mortiere mai multe dispozitive militare americane din Vietnamul de sud, a anunțat miercuri la Saigon un purtător de cuvînt al Comandamentului trupelor S.U.A.

Potrivit agenției France Presse, trei puternice bombardamente cu rachete au fost înregistrate în apropierea orașului Hue și a localității Bong-Song. În regiunea Platourilor Inalte, ofensiva forțelor patriotice s-a intrat în cea de-a noua zi. Lupie deosebit de violente au fost semnalate între detașamentele F.N.E. și unități militare ale regimului de la Saigon în apropierea orașului Pleiku, precum și în împrejurimile bazei americane „Lonely”.



Între 30 Ianuarie și 31 martie a.c., patrioții sud-vietnamezi care au acționat în zona bazei americane de la Khe Sanh sau scos din luptă aproape 7000 soldați inamici, dintre care 4054 militari americani — a anunțat un comunicat al Forțelor Armate Populare de Eliberare de pe

## PARIS Convorbirea dintre Nguyen Thi Binh și senatorul american V. Hartke

PARIS 7 (Agerpres). — Conducătorul delegației Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de Sud, Nguyen Thi Binh, a subliniat dorința guvernului său de a se ajunge la o reglementare „pașnică a problemei vietnameze și a arătat că poziția guvernului S.U.A. constituie cauza impasului conferinței cvadripartite de la Paris.

frontul de la Khe Sanh, dat publicității de agenția Eliberare. În aceeași perioadă, au fost distruse 863 vehicule militare și doborîte 234 avioane, iar 41 de mari depozite militare au fost distruse: în fotografie: Militarii saigonezi făcîți prizonieri de unități ale forțelor patriotice de eliberare.

## 0 declarație a M.A.E. al R.D. Vietnam

HANOI 7 (Agerpres). — Un purtător de cuvînt al Ministerului Afacerilor Externe al R.D. Vietnam a dat publicității o declarație în care condamnă atacurile întreprinse de aviația americană asupra regiunii Vinh Linh. De la 31 martie și pînă la 4 aprilie, se arată în declarație, avioane americane, inclusiv aparate de tipul „B-52”, au bombardat în numeroase rînduri localitatea Huang Lap. În același timp, baterii de artilerie americane amplasate la sud de zona demilitarizată, au bombardat o serie de localități aflate pe teritoriul R.D. Vietnam.

Ministerul Afacerilor Externe, se subliniază în declarație, condamnă sever aceste acte de război și cere să se pună capăt tuturor acțiunilor care încalcă suveranitatea și securitatea R.D. Vietnam.

După un interregnum de cinci ani și jumătate, timp în care s-a aflat la putere coaliția cvadripartită recent destrămată, Partidul muncitoresc norvegian (social-democrat) a revenit la conducerea țării. Demisia cabinetului Borten, ca și imposibilitatea refacerii coaliției, au permis conducătorului social-democratilor, Trygve Bratteli, să formeze un guvern monocolor, de genul celor care s-au aflat în fruntea țării timp de mai bine de trei decenii. Și cu toate că Partidul muncitoresc nu deține decât 74 de locuri dintre cele 150 ale Stortingului, șansele menținerii cabinetului social-democrat sînt, după părerea observatorilor, destul de bune, mai ales dacă se are în vedere faptul că în unele probleme acestia vor putea primi sprijinul unora dintre formațiile din opoziție.

Fîind cunoscut neînțelegerile și contradicțiile care au frîmțat fosta coaliție guvernamentală, formula eterogenă și din multe puncte de vedere inadaptabilă peisajului politic norvegian — reparația pe scena țării a cabinetului social-democrat a fost intrucitivă astoptată. În acest context, observatorii din Oslo acordă o atenție deosebită primelor lîuri de poziție ale noului guvern, cu atît mai mult cu cît, la ultimul congres al partidului, ca și cu diferite alte ocazii, liderii social-democrați au făcut cunoscute puncte de vedere inspirate din realități.

Declarația-program înfățișată zilele trecute în Storting de premierul Bratteli, prezintă un șir de aspecte pozitive, care o îndepărtează în unele privințe, după cum se exprima „INTERNATIONAL HERALD TRIBUNE”, de cursul urmat pînă acum de coaliția celor patru partide nesocialiste. Elementul cel mai important al acestei declarații îl constituie, desigur, hotărîrea prin care guvernul social-democrat a anunțat că intenționează să propună parlamentului recunoașterea Republicii Democratice Vietnam. Alături de criticile constante manifestate în decursul ulți-

## NORVEGIA ORIENTĂRI PROGRAMATICE INSPRATE DE REALITĂȚI

milor ani, în sînul partidului, în legătură cu politica dusă de Statelo Unite în Indochina, numeroaselor cereri de rezolvare a situației din Vietnam pe cale politică și nu militară, această hotărîre nu poate fi calificată decît ca „un important gest de independență” (GUARDIAN), o recunoaștere a unor realități politice de care nu se poate să nu se țină seama.

Norvegia, se știe, nu este prima manifestate de partidul guvernamental în legătură cu necesitatea dezvoltării unor relații multilaterale între toate statele de pe continent, indiferent de orientarea lor socială, și rolul tot mai important care revine în prezent statelor mici și mijlocii în rezolvarea problemelor contemporaneității, cu importanța pe care ar avea-o organizarea unei conferințe general-europene pen-

triu securitate și colaborare. În această din urmă privință, există chiar un consens între toate partidele din țară, deosebirile referindu-se mai cu seamă la amănunț. Inițiativa pozitivă luată de Finlanda, de a organiza la Helsinki convorbiri pregătitoare multilaterale își găsește o largă apreciere în Norvegia.

Reînviind lăurile de poziție realiste ale noului cabinet de la Oslo, unii comentatori reliefează însă faptul că în programul acestuia este reafirmată fidelitatea față de N.A.T.O. O stare atît de veche, înșelătoare, în contradicție cu atît de vechea critică manifestată în diferite părți ale opiniei publice față de apartenența țării la N.A.T.O., cît și cu cererile tot mai puternice de leșire din pact care s-au făcut simțite în organizația de

legătură cu relațiile bilaterale, se avată în comunicatul cu privire la vizita oficială a ministrului finlandez la Belgia.

O atenție deosebită, se arată în comunicat, a fost acordată colaborării și securității în Europa, situației din Orientul Apropiat, rolului Organizației Națiunilor Unite și politicii de neangajare.

Ministru de externe finlandez a expus, în cadrul unei conferințe de presă, punctul de vedere al țării sale în ceea ce privește pregătirea conferinței general-europene în problema securității, precum și în legătură cu vizita oficială a ministrului finlandez la Belgia.

În această direcție, trebuie să se dea dovadă de răbdare și să se continue contactele, a arătat Vaino Leskinen. Cînd toate statele europene se vor găsi la masa tratativelor, nu va fi greu să se ajungă la rezultate pozitive, a declarat ministrul de externe finlandez. El a afirmat că țările interesate sînt, în general, de acord cu propunerea privind organizarea unor întîlniri multilaterale.

Prim-adjunctul ministrului turismului al României, Ilie Voicu, a avut, marți, la Paris, în vizita oficială, pe ministrul turismului din Franța, în timpul convorbirilor, au fost discutate probleme privind colaborarea turistică dintre cele două țări. În aceeași zi, Ilie Voicu a avut o întîlnire cu zaristul al marilor cotidiene și periodice franceze, cu conducătorii al principalelor centrale de turism și agenții de

## ECUADOR CONCESII FĂCUTE OFITERILOR REBELI DEMITEREA MINISTRULUI APĂRĂRII

QUITO 7 (Agerpres). — Cedind cererilor ofiterilor rebeli, președintele Ecuadorului, Jose Maria Velasco Ibarra, l-a demis pe Jorge Acosta Velasco din postul de ministru al apărării.

Jorge Acosta Velasco a fost arestat și, potrivit sursei militare, va fi judecat sub acuzația de „însingura la dezbina armatei”. Totodată, din închisoarea Garcia Moreno au fost eliberați șapte dintre ofiterii areștați în cursul ultimei săptămîni, inclusiv fostul rector al Academiei, Luis Jaime Chavez, a cărui demitere a provocat criza. Președintele Velasco Ibarra l-a numit ca ministru al apărării pe Luis Robles Plaza. Se relatează că, în ciuda acestor concesii, disensiunile continuă.

## agențiile de presă transmise:

La Atena a fost dat publicității miercuri un comunicat oficial în care se arată că au fost eliberați 234 de deținuți politici aflați în lagărul din insula Leros, anunță A.F.P.

Concert al ansamblului românesc „Musica Nova” la sediul O. N. U.

NEW YORK 7 (Agerpres). — Reprezentanții permanenți din Secreteratul O.N.U. Convoiașii creditați la România la Națiunile Unite, Dag Hammarskjöld, de la Palatul Organizației.

În program au fost incluse lucrări ale compozitorilor Olivier Messiaen, Charles Ives și Anatol Vieru.

La concert au participat secretarul general al O.N.U., U Thant, ambasadorii a numeroși țări acreditați la O.N.U., funcționarii suverani din Secreteratul O.N.U., diplomații, Spectacolul, care a marcat etapa finală a unui lung turmeu efectuat de ansamblul românesc în Statele Unite și Canada, s-a bucurat de un deosebit succes.

Societatea petrolieră germană „Sonatrach” a preluat miercuri controlul asupra Companiei de cercetări și exploatare a petrolului din Sahara, anunță agenția de presă germană. În cursul primului ședințe a noului consiliu de administrație, condus de Abdelmajid Benalicherfi, directorul societății „Sonatrach”, a fost examinată problema valorificării unor zăcăminte de petrol algeriană. În cursul primului ședințe a noului consiliu de administrație, condus de Abdelmajid Benalicherfi, directorul societății „Sonatrach”, a fost examinată problema valorificării unor zăcăminte de petrol algeriană. În cursul primului ședințe a noului consiliu de administrație, condus de Abdelmajid Benalicherfi, directorul societății „Sonatrach”, a fost examinată problema valorificării unor zăcăminte de petrol algeriană.

Un protocol privind schimburile de mărfuri dintre R. P. Polonă și R. F. a Germaniei pe anul 1971, a fost semnat la Varșovia. Protocolul, se încheie în cadrul acordului comercial pe perioada 1971-1974, semnat de reprezentanții celor două țări la 15 octombrie 1970.

O reuniune a reprezentanților unor sindicate vest-germane, în cadrul căreia au fost examinate o serie de probleme de politică internă și externă, a avut loc în orașul Kassel. Participanții la reuniune au cerut guvernului vest-german să depună eforturi în direcția asigurării securității și extinderii colaborării în Europa. El s-a pronunțat, de asemenea, pentru ratificarea tratatelor încheiate de R.F.G. cu U.R.S.S. și Polonia, recunoașterea R.D. Germane și reducerea cheltuielilor militare.

„Cosmos-405”. În Uniunea Sovietică, a fost lansat satelitul artificial al Pămîntului „Cosmos-405”.

Un cuplu de cercetători americani, doctorii Karl și Ingegerd Helstrom de la Universitatea Seattle din Washington, au descoperit la soareci vindecați de cancer existența anti-

corpilor denumiți „deblocanți”, care permit limfocitelor să neutralizeze celulele canceroase. Această nouă descoperire pare să aibă o mare importanță în dezvoltarea imunoterapiei. Rezultatele obținute au fost destul de încurajatoare pentru ca cei doi cercetători să „fabricie” asemenea anticorpi prin intermediul anticorilor de soareci.

Minerul de fier algerian pentru România

În capitala Algeriei a fost semnat un contract între întreprinderea română de comerț exterior „Mineral Import-Export” și „Societatea națională algeriană de exploatare și prospectiuni miniere” (Sonatrem). În baza contractului, Algeria va furniza în România importante cantități de minerul de fier, transmite corespondentul nostru la Alger, C. Benga.

Radu BOGDAN